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În Carpaţii Româneşti, etaju l  subalpin, există suprafeţe întinse acoperite cu 
jneapăn (Pinus mugo). În Carpaţii Orientali suprafeţele cele mai mari de jnepeniş se găsesc 
în Munţii Maramureşului şi în Munţii Rodnei. 

Jneapănul (Pinus mugo) este un arbust tipic central-european care a avut o 
răspândire la sfărşitul perioadei glaciare. În comparaţie cu răspândirea largă din perioada 
glaciară, arealul actual al jneapănului este redus şi destul de fragmentat, fi ind situat la l imita 
superioară a etajului boreal, formând un ecoton bogat în speci i de vertebrate, în primul rând 
de păsări şi de mamifere. Jneapănul era prezent în trecut şi la altitudini mai mici, prin 
zăvoaie, ca un martor relictar al străvechiului său areal. 

În România, staţiunea cea mai joasă a jneapănului este situată în Maramureş, pe 
platoul vulcanic lgniş, în Valea Brazilor (960 m), afluent al râului Mara. 

Jneapănul este o specie mai puţin exigentă privind calitatea solului, fi ind răspândit 
pe podzolurile primare, pe soluri scheletice, pe grohotişuri l ipsite de stratul de sol şi chiar 
pe turbă în tinoave (Valea Brazilor) sau acoperă povârnişurile abrupte ale circurilor glaciare. 

Jneapănul alcătuieşte în majoritatea cazurilor desişuri intense sau pâlcuri izolate în 
partea superioară a arealului său. Jneapănul din Carpaţi are o formă târâtoare, care se 
explică prin condiţiile de existenţă nefavorabile din etajul subalpin. Acest arbust are tu lpini 
numeroase, elastice, ramificate la bază, cu vârfu l  ramurilor întoarse în sus. Lungimea 
ramurilor variază de la 12 m în partea inferioară a etajului până la 0,5 - 1 m la limita 
superioară. Desimea şi dezvoltarea jneapănului depinde şi de expoziţia versantu lui, mai 
dezvoltat pe versantul nordic şi în văi umbrite decât pe versantul sudic, însorit. În desişuri, 
ramurile se împletesc, ceea ce le face greu de pătruns. Ramurile sunt atât de strânse, încât 
formează o armătură puternică care are o însemnătate foarte mare în prevenirea 
alunecărilor, a eroziunii solului şi a avalanşelor. Sub jnepeniş, se formează un strat de 
muşchi şi l icheni de zeci de centimetri grosime care are un rol primordial în reglarea 
regimului hidric al etajului, cu precipitaţii rid icate de 1400 - 1600 mm. 

Jneapănul, contribuind la formarea solurilor pe grohotişuri, de deasupra etajului de 
molid, creează condiţii pentru înaintarea acestor păduri pe altitud ine. Pentru formarea unui 
strat de sol cu grosime de 1 cm este necesară o perioadă de timp de I 00-400 de an i, iar după 
distrugerea jnepenişurilor se produce spălarea stratului de sol de către apele pluviale numai 
în 1 -2 ani . 
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Rolul ecologic al jnepenişurilor poate fi sintetizat astfel: 
- reţinerea apei în procentaj de peste 50 %; 
- reglarea regimului hidric în obârşia pâraielor de munte; 
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- prevenirea eroziunii solului în etajul subalpin; 
- prevenirea formării alunecărilor, ravenelor, grohotişurilor; 
- reţinerea stratului gros de zăpadă şi prelungirea topirii la primăvară; 
- împiedicarea formării avalanşelor; 
- formarea unor fitocenoze variate pe soluri scheletice şi pe grohotişuri. 
În Maramureş, reducerea masivă a suprafeţelor acoperite cu jneapăn a început 

chiar în secolul trecut cu motivul extinderii păşunilor, paj iştilor secundare. "Jnepenişurile 
au fost privite de către ciobanii ignoranţi drept tufişuri nefolositoare, care invadau 
patrimoniul pastoral" (Boşcaiu, 1 975). În ultimele decenii ale secolului nostru, în 
numeroase masive din Carpaţi, devastarea jnepenişurilor a fost încurajată chiar de 
geobotanişti necompetenţi (Boşcaiu, 1975). 

Defrişarea sistematică a jnepenişurilor s-a desfăşurat între an ii 1 950- 1 970, când au 
fost defrişate, arse, cca. 1 525 ha., în Maramureş. Suprafaţa actuală acoperită cu jneapăn este 
de numai 1 .975 ha., în Munţii Maramureşului şi în partea maramureşeană a munţi lor 
Rodnei (Z. Spârchez, A. Filipaşcu, A. Zeriu, 1 997). 

Pe lângă factorii ecologici pozitivi înşiraţi mai sus, jnepen işurile creează habitate 
favorabile şi chiar de supravieţuire pentru multe populaţii de vertebrate. 

Dintre amfibieni broasca roşie de pădure (Rana temporaria) se urcă până la 
terminarea jnepenişurilor la 1 600 - 1 700 m. alt., unde se află un habitat care asigură condiţii 
favorabi le, umiditate, ascunzişuri şi hrană. 

Dintre reptile, vipera (Vipera berus) are abundenţa cea mai mare în marginea 
pâlcurilor de jneapăn, unde are un ascunziş corespunzător, fi ind ferită de ura oamenilor care 
nu cruţă această specie de şarpe veninos. În acest habitat, hrana de bază, rozătoarele, se 
găseşte în abundenţă. 

Pentru multe populaţii de păsări jnepenişul este un habitat preferat şi chiar unicul 
loc de viaţă care le asigură supravieţuirea. Cocoşul de mesteacăn (Tetrao tetrix}, monument 
al naturii, este o specie care a supravieţuit numai în jnepenişurile din Munţii Maramureşului 
şi din Munţii Rodnei, iar în mică măsură în jnepen işuri le din Obcinele Bucovinei şi din 
Căl imani .  

Cercetând jnepenişurile din Munţii Maramureşului am depistat prezenţa cocoşului 
de mesteacăn (Tetrao tetrix) şi în alte masive, nesemnalată până în prezent în l iteratura de 
special itate, ca, Bucovina, Pecalu, Pietrosul Bardăului, Băiţa şi în jnepenişurile întinse de la 
Jupani. 

În acest habitat, frecvenţa cea mai mare o are brumăriţa de pădure (Prunella 
modu/aria), depăşind cu mult densitatea speciei în zonele mai coborâte. La fel, au o 
abundenţă ridicată şi speci i le de pitul ice, ca pitul icea mică (Phylloscopus collybita} ,  
pitul icea fluierătoare (Phylloscopus trochilus), legate de aceste tufişuri. 

Mierla gulerată (Turdus torquatus), de asemenea, atinge densitatea maximă în 
jnepeniş, mai ales în partea inferioară a brâu lui de jneapăn. În acest habitat se instalează, ca 
speci i  cuibăritoare, păsări specifice tufişurilor din zonele inferioare, ca sfrânc iocul roşu 
(Lanius collurio ) , si lvia mică (Sylvia curruca), mărăcinarul mare (Saxicola rubetra}, ochiul 
boului (Troglodytes troglodytes), macălandrul (Erithacus rubecula). 

În afară de speci i le direct legate de tufişuri, la care prezenţa era imposibilă fără 
această asociaţie vegetală, apar şi o serie de populaţii, caracteristice pădurilor de conifere, 
în ecotonu l  jnepenişurilor cu pădure de l imită, ca piţigoiul de brădet (Parus ater), piţigoiul 
de munte (Parus nwntanus), piţigoiul moţat (Parus cristatus), cinteza (Fringilla coelebs), 
mugurarul (Pyrrhula pyrrhula}, scatiul (Carduelis spinus), forfecuţa (Loxia curvirostra), 
alunarul (Nucifraga caryocatactes) etc. Ecotonul este caracterizat printr-un desiş de jneapăn 
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(Pinus mugo) cu molizi piperniciţi în partea superioară, iar în aval trece în molidiş pur. 
Acest brâu de ecoton în anumite locuri depăşeşte l 00 de m lăţime. 

În jnepenişurile pure şi în ecotonul mai sus menţionat au fost semnalate 26 de 
specii de păsări cuibăritoare, dintre care o importanţă unică are cocoşul de mesteacăn 
(Tetrao tetrix), la care specie supravieţuirea în fauna ţării este direct legată de menţinerea 
jnepenişurilor în Munţii Maramureşului şi Munţii Rodnei. 

Fauna de mamifere în acest etaj, este la fel strâns legată de această formaţiune 
vegetală. Dintre mamiferele mici insectivore şi rozătoare următoarele specii au densitate 
mai ridicată faţă de habitate învecinate: Microtus agrestis, Neomys anomalus, Valea Brazi 
(Murariu, 1 998), Rezervaţia Pietrosul Rodnei (Wagner, 1 974), Sorex alpinus, Sorex 
araneus, Pitymys subterraneus (Wagner, 1 974, Murariu, 1 995-1 998). 

Sicista betulina, relictă glaciară foarte rară, a fost capturată de Murariu ( 1 997) în 
limita superioară a pădurilor de molid ( 1 375 m), iar Microtus nivalis, colectat de Otto 
Wagner ( 1 975), 3 exemplare în pâlcurile de jneapăn, la 1 700-2000 m. alt. 

Dintre mamiferele mari, capra neagră (Rupicapra rupicapra) are nevoie de această 
asociaţie vegetală, ca loc de refugiu în tot timpul anului dar şi de umbra acestora în timpul 
verii. În timpul repopulării sale, eşecul principal a fost că iezii nu au fost conduşi de 
mamele lor vitregi (capre de casă) în umbră în timpul arşiţelor de soare, îmbolnăvindu-se de 
aprindere de plămâni. 

Jnepenişul este un refugiu în timpul păşunatului intens (iunie-septembrie), precum 
şi după tăierea pădurilor şi pentru alte mamifere mari cu interes cinegetic, ca ursul brun 
(Ursus arctos), mistreţul (Sus scrofa), cerbul (Cervus elaphus), râsul (Lynx Lynx). 

În concluzie, putem remarca că jnepenişurile au un rol ecologic multilateral, 
înainte menţionat, reglând regimul hidric, împiedicând spălarea solului, alunecările de 
teren, formarea ravenelor, a avalanşelor etc., dar având un rol primordial pentru menţinerea 
biodiversităţii etajului subalpin. 

În etajul subalpin se află populaţii de vertebrate la care supravieţuirea depinde de 
existenţa jnepenişurilor mari. Cocoşul de mesteacăn (Tetrao tetrix) va dispărea din fauna 
ţării dacă jnepenişurile din Munţii Maramureşului şi din Munţii Rodnei vor fi defrişate. 
Capra neagră (Rupicapra rupicapra) la fel este strict dependentă de jnepenişurile din 
Munţii Rodnei. La o serie de vertebrate perpetuarea este asigurată numai de această 
formaţiune vegetală. 

Jnepenişurile sunt refugii pentru multe specii de vertebrate, în perioada când 
terenurile deschise înierbate sunt deranjate de păşunat - oi, câini, oameni - iar pădurile de 
fierăstraie mecanice. 

Consideraţiun ile la care ne-am referit, ne îndeamnă să acordăm azi cea mai mare 
atenţie conservării ecosistemelor noastre carpatice. Pe această bază trebuie să acordăm 
calitatea de monument al naturii tuturor jnepenişurilor (Boşcai11 N., 1 975). 
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The Role Played by Pinus Mugo in the Maramures Mountains mul the Rodnei 
Mountains in Protecting the Vertebrate Fauna 

(Summary) 

We presen/ the ecologica/ role (mainly in water-retention) of the Pinus mugo, 
taken into account that it was almost entirely destroyed 30-40 years ago. We are pointing 
out at its importance in protecting the vertebrate fauna, especially that of birds. 
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